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      The purpose  of the writer is to utilize a large number of original letters and documents, written by Alexander Hamilton  and  various members of his family as well as his contemporaries,  and which in some measure throw light upon his private life and career as a soldier, lawyer, and states man.  Most of these have never been published, and were left to me by my father, the late Philip Hamilton, who was his youngest son. I have no more ambitious purpose than to produce a simple narrative, for there are several important works that fully and formally describe his public services. The latest of these is Oliver's excellent book, which is a noble monument to the memory of Hamilton. If I have gone into detail very minutely it is because of the belief that the familiar side of his life will be of interest to a great many people who have hitherto been furnished only with unauthentic generalities.


      

A few of the letters already published by the late John C. Hamilton and Senator Lodge, or which appear in the Life of James McHenry, have been used, and some of these are little known.


      

It is a pleasure to express my obligation to Delos McCurdy, Esq., and H. D. Estabrook, Esq., of the New York Bar; to Worthington C. Ford, Esq., Librarian of the Massachusetts Historical Society; Wilberforce Eames, Esq., Librarian of the Lenox Library; Edward S. Holden, Esq., Librarian of the United States Military Academy; William H. Winters, Esq., Librarian of the New York Law Institute; to Richard Church, Esq., of Rochester, New York, and R. K. Bixby, Esq., of St. Louis, Missouri, as well as others, for kindly and valuable help.


      

Allan McLane Hamilton.


      

New  York, June 1, 1910.




Chapter I 
Origin and Parentage
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      Alexander Hamilton  came into the world on January 11, 1757, his birthplace being Nevis, a mountainous island of the picturesque Antilles, 17° 14´ latitude and 62° 33´ longitude. Nevis has an area of about sixty square miles, and was colonized by the British in 1728. It is quite near St. Christopher, or "St. Kitts," and both islands were in 1757, and are to-day, under the same local government. Within a comparatively short distance is St. Croix, which became a Danish possession early in the eighteenth century. These three islands are the centre of the greatest interest so far as the early history of Hamilton is concerned.


      

Much unnecessary speculation has arisen regarding Hamilton's antecedents, but why there should have been so much mystery is a matter of wonder, considering that many of his own letters, referring to his family, have for a long time been in existence and are easy of access, so that there is little doubt as to his paternity or early history.


      

Gouvemeur Morris, Bancroft, Lodge, and others, have from time to time hinted at vague stories regarding his illegitimacy, and he has been described as the son of various persons, among them a Danish governor of one of the islands; and as a half-brother of his friend and playmate, Edward Stevens, whom he is said to have closely resembled, and who was afterward sent to the United States, to be educated by the Rev. Mr. Knox, with Hamilton. This early friendship was continued through life, although there does not appear to be anything in their subsequent intercourse to show that they were more than friends. Timothy Pickering left among his memoirs a statement which has been resurrected by Cabot Lodge, and, although alluded to by him as "mere gossip," was brought forward and published in his volume of the "Statesmen's Series." In this Mr. Pickering relates an interview which he had with a Mr. James Yard in Philadelphia, who was a brother-in-law of Mr. Stevens, both of them having married the daughters of a Danish governor of the West Indies named Walterstorff. Yard told Pickering that Hamilton was the son of a Scotch gentleman named Hamilton; that Hamilton and Stevens went to school together; that after the death of Hamilton, an aunt came to New York and spent some time in Hamilton's house, from which fact Yard concluded that Mrs. Hamilton must have received full information as to her husband's parentage, there being a vague inference that Hamilton and Stevens had the same father.


      

From documents in my possession, it does not appear that this lady, who was Mrs. Ann Mitchell, ever visited Mrs. Hamilton during Hamilton's lifetime, although she came to America before his death. She lived at Burlington, New Jersey, and was befriended by Elisha Boudinot, a brother of Elias, and, after the death of Alexander Hamilton, by Mrs. Hamilton, who provided for her. Although Hamilton seems to have been very fond of her—for he referred to her even in his last letter to his wife as his best friend—it is not at all certain that she was his aunt; in fact, in his expense account-book the following entry appears: "July 11, 1796: Donation to my Cozen Mrs. Mitchell; draft upon me $100."


      

Lodge's speculations regarding the early history of Hamilton first appeared in 1882, and were based in part on the unsatisfactory and inexact statements made by his son, John C. Hamilton, who in his works made the mistake of not publishing the letters of his father in their entirety, for what reason it does not appear. It has been clearly shown that Hamilton's father lived until June 3, 1799, and his mother only until February 16, 1768, when the son was but eleven years old and she thirty-two.


      

These matters are settled by the church records of the island of St. Vincent, where the father lived for many years until his death,' and by those of St. Kitts, where the mother was buried, under the name of Rachel Levine, so that the confused story referred to by Pickering was not only wrong in regard to the statement that Hamilton's mother lived to a good old age, but probably erroneous as to his other information. That Hamilton knew of his origin is well attested by various letters that have been preserved, some of which are here reproduced. His father and younger brother, James, frequently wrote to him, or sent drafts which were honored; and in the expense book above referred to, in the years 1796-7, 8, and 9, this sum amounted to several thousand dollars, which was a great deal for him to pay, considering the  crippled  condition  of his  finances, and the many other demands upon his slender purse. There is absolutely no proof, as has been stated, that his father was married twice, or that James was a half-brother.


      

That he was aware of the existence of his half-brother, Peter Levine, is shown by a letter to General Nathaniel Greene; in 1782 he also wrote to his wife as follows:


      

Alexander Hamilton to Elizebeth Hamilton


      

Engrossed by our own immediate concerns, I omitted telling you of a disagreeable piece of intelligence I have received from a gentleman of Georgia. He tells me of the death of my brother Levine. You know the circumstances that abate my distress, yet my heart acknowledges the rights of a brother. He dies rich, but has disposed of the bulk of his fortune to strangers. I am told he has left me a legacy. I did not inquire how much. When you have occasion for money you can draw upon Messrs. Stewart & [illegible], Philadelphia. They owe me upwards of an hundred pounds.


      

That he really was the son of James Hamilton, and was aware of the fact, is also shown by letters written to his bethrothed as early as 1780, and later by those to others, among them Robert Troup.








Alexander Hamilton to Robert Troupe July  25, 1795


      

I hesitated whether I would not also secure a preference to the Drafts of my father, but these, as far as I am concerned, being a voluntary engagement, I doubted the justice of the measure, and I have done nothing. I repeat it lest they should return upon him and increase his distress. Though as I am informed, a man of respectable connections in Scotland, he became, as a merchant, bankrupt at an early day in the West Indies and is now in indigence. I have pressed him to come to us, but his age and infirmity have deterred him from the change of climate.
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THE HOUSE WHERE	HAMILTON BEGAN HIS CAREER, WEST	END, ST.CROIX




      

James Hamilton to his son Alexander Hamilton


      

St. Vincent, June  12, 1793.


      

Dear Alexander:  I wrote you a letter, inclosed in one to Mr. Donald, of Virginia, since which I have had no further accounts from you. My bad state of health has prevented my going to sea at this time—being afflicted with a complication of disorders.


      

The war which has lately broken out between France and England makes it very dangerous going to sea at this time. However, we daily expect news of a peace, and when that takes place, provided it is not too late in the season, I will embark in the first vessel that sails for Philadelphia.


      

I have now settled all my business in this part of the world, with the assistance of my good friend, Mr. Donald, who has been of every service to me that lay in his power, in contributing to make my life easy at this advanced period of life. The bearer of this. Captain Sheriff, of the brig Dispatchy  sails direct for Philadelphia, and has promised to deliver you this letter with his own hands; and as he returns to this island from Philadelphia, I beg you will drop me a few lines, letting me know how you and your family keep your health, as 1 am uneasy at not having hegrd from you for some time past. I beg my respectful compliments to Mrs. Hamilton and your children, and wishing you health and happiness, I remain, with esteem, dear Alexander,


      

Your very affectionate father,


      

James Hamilton.


      



Alexander Hamilton to his brother James Hamilton, Jr.


      

New York,  June  23, 1783.


      

My dear Brother:  I have received your letter of the 31st of May last, which, and one other, are the only letters I have received from you in many years. I am a little surprised you did not receive one which I wrote to you about six months ago. The situation you describe yourself to be in gives me much pain, and nothing will make me happier than, as far as may be in my power, to contribute to your relief.


      

I will cheerfully pay your draft upon me for fifty pounds sterling, whenever it shall appear. I wish it was in my power to desire you to enlarge the sum; but though my future prospects are of the most flattering kind, my present engagements would render it inconvenient for me to advance you a larger sum.


      

My affection for you, however, will not permit me to be inattentive to your welfare, and I hope time will prove to you that I feel all the sentiments of a brother. Let me only request of you to exert your industry for a year or two more where you are, and at the end of that time I promise myself to be able to invite you to a more comfortable settlement in this country. Allow me only to give you one caution, which is, to avoid if possible, getting into debt. Are you married or single ? If the latter, it is my wish, for many reasons, that you may continue in that state.


      

But what has become of our dear father ? It is an age since I have heard from him, or of him though I have written him several letters. Perhaps, alas! he is no more, and I shall not have the pleasing opportunity of contributing to render the close of his life more happy than the progress of it.    My heart bleeds at the recollection of his misfortunes and embarrassments. Sometimes I flatter myself his brothers have extended their support to him, and that now he is enjoying tranquillity and ease; at other times I fear he is suffering in indigence. I entreat you, if you can, to relieve me from my doubts, and let me know how or where he is, if alive; if dead, how and where he died. Should he be alive inform him of my inquiries, beg him to write to me, and tell him how ready I shall be to devote myself and all I have to his accommodation and happiness.


      

I do not advise your coming to this country at present, for the war has also put things out of order here, and people in your business find a subsistence difficult enough. My object will be, by and by, to get you settled on a farm.


      

Believe me, always your affectionate friend and brother,


      

Alex. Hamilton.


      

Alexander Hamilton to Elizabeth Schuyler


(written prior to  1780)


      

I wrote you, my dear, in one of my letters that I had written to our father, but had not heard of him since, that the operations in the islands hitherto cannot affect him, that I had pressed him to come to America after the peace. A gentleman going to the island where he is, will in a few days afford me a safe opportunity to write again. I shall again present him with his black-eyed daughter, and tell him how much her attention deserves his affection and will make the blessing of his gray hairs. . . .


      

The general ignorance that exists regarding Hamilton's origin and intimate life has prompted me to publish fully all I know about him, and in doing this I must express my indebtedness to Gertrude Atherton, who has made a conscientious hunt for material, with remarkable success. The conclusions are that Alexander Hamilton was the son of James Hamilton, who was the fourth son of Alexander Hamilton, Laird of the Grange, in the Parish of Stevenston, Ayrshire, Scotland, and his wife, Elizabeth (eldest daughter of Sir Robert Pollock), who were married in the year 1730. The Hamiltons of Grange belonged to the Cambuskeith branch of the house of Hamilton, and the founder of this branch, in the fourteenth century, was Walter de Hamilton, who was the common ancestor of the Dukes of Hamilton, the Dukes of Abercom, Earls of Haddington, Viscounts Boyne, Barons Belhaven, several extinct peerages, and of all the Scotch and Irish Hamilton families. He was fifth in descent from Robert, Earl of Mellent, created by Henry I of France and His Queen, who was a daughter of Jeroslaus, Czar of Russia.


      

His mother, Rachel Fawcett, was born in the island of Nevis, and when a girl of barely sixteen was forced into marriage with a rich Danish Jew, one John Michael Levine (or Lawein), who treated her cruelly. The marriage was evidently one of very great unhappiness from the beginning, so that she was forced to leave him and return to her mother's roof.


      

This was in 1755 or 1756. Her mother, from all accounts, although a woman of great loveliness and charm, was ambitious and masterful, and had very decided ideas of her own regarding her daughter's future. She herself had had matrimonial troubles, and had separated from her husband late in life, after having had several children, but the mother of Hamilton came a long time after the others, and was brought up in unrestful surroundings, later witnessing the family quarrels. Doubtless the influence of much of this, coupled with the persuasion of her mother, led to the alliance with a man much older than herself, who finally made life insupportable. She appears to have been a brilliant and clever girl, who had been given every educational advantage and accomplishment, and had profited by her opportunities. By Levine she had had one son, who was taken from her by his father, and for a time lived with him, first at St. Croix, and afterward in Denmark, and it was not until several years afterward that she met James Hamilton, an attractive Scotchman, of much charm of manner, in the West Indies, with whom she quickly fell in love. Although, as has been said, her mother had parted from her own husband, it was impossible, owing to the disorderly condition of legal affairs in the provinces, for the daughter to formally get her freedom from the person who had so ruined her life, and although every attempt was apparently made, both by Hamilton and herself, they seemed unable to obtain any relief from the local courts, and lived together until her death, which occurred February 25, 1768, when she was thirty-two years old. It is quite true that the courts of St. Croix were available, but this was a Danish island, and Levine was a Dane, and a man of great local influence, which was used against them, so that their efforts were thwarted.


      

The social life of England and the colonies during the eighteenth century was, to say the least, unsettled, and this is especially true so far as the morals of the better class were concerned. According to Lodge, "divorce was extremely rare in any of the colonies, and even in England, and in the crown provinces it involved long, difficult, and expensive proceedings of the greatest publicity." In fact, if we may be guided by the existing reports, annulment was resorted to much pore often than divorce, and it is impossible to find any account of the existence of divorce laws on the islands of St. Kitts or Nevis; according to well-informed persons, there was even no act providing for separate maintenance.


      

Marriage rites were informal and elopements common, both in Great Britain and her dependencies; in fact, it was not until the passage of Lord Hardwick's marriage bill, and the energetic labors of Wilberforce, that the solemn nature of the marriage rite was established. Even then Hardwick's bill was opposed by Heniy Fox, who had married a daughter of the Duke of Richmond, and with the subsequent ascendancy of the gay Walpoles and Pelhams there was more tolerance with irregular marriages than ever.


      

Lecky and, later. Sir George Russell,' referred to the casual nature of the marriage customs, and the easy manner in which unions were made and broken, and at this time the pilgrimages to Gretna Green of those who were impatient of the law's delays or the objections of discriminating parents, were frequent.


      

In referring to the easily solemnized marriages which did not endure. Swift said: "The art of making nets is very different from the art of making cages," and very litde, if any, odium was attached to those who took matters into their own hands. In this country elopement was so common as to be a popular proceeding among the higher classes, and many of our forefathers chose this romantic and unconventional, but in those times perfectly innocent manner of mating. Four of General Philip Schuyler's daughters "arranged and took charge of their own marriages," that of his daughter who married Hamilton being an exception. Her beautiful sister, Angelica Church, ran off with an Englishman who came to the colonies, it is said, after a duel, and who changed his name to Carter, but subsequently resumed his own cognomen of John Barker Church, and was afterward the Commissary for Rochambeau.


      

Many other young women did the same thing, among them a daughter of Heniy Cruger, who eloped with Peter van Schaak, and "Peggy" White, who ran away with Peter Jay. Other young women of romantic inclinations were Susannah Reid and Harriet Van Rensselaer.


      

Hamilton's father and mother had much in extenuation of the bold step they took, and their subsequent mode of life does not appear to have been followed by any loss of caste; possibly because of the local sympathy, and the knowledge of the true facts of their unconventional relationship; and again, because there was no doubt of the sincerity and depth of their love for each other. From perfectly reliable sources it appears, and may be believed, that his mother's first husband was a coarse man of repulsive personality, many years older than herself. After Rachel left her mother's house and went to James Hamilton, Alexander Hamilton was born a year later. Levine then divorced her. In the records of the Ember Court of St. Croix it appears that "John Michael Levine (Lawein) was granted a divorce for abandonment  and Levine was permitted to many again ; but she, being the defendant, was not."


      

It is said that Levine was not above depriving his wife's children by her union with Hamilton of the inheritance from their mother. At her death in 1768 she possessed several slaves which she left to her sons, Alexander and James Hamilton. John Michael Levine subsequently made application for these in "behalf of her lawfully begotten heir, Peter Levine." It is here distinctly stated that the grounds for divorce were that she had "absented herself." Mrs. Atherton who, in her collection of letters, refers to these facts, has made painstaking and careful examination of the records of the courts, not only in the West Indies but in Copenhagen, and states positively that there was no evidence that she deserted her husband to live with Hamilton, but was living with her mother in St. Kitts in 1756, when the latter appeared upon the scene. In a letter written by Alexander Hamilton the fact of his mother's unhappy marriage, which was brought about by her mother, is mentioned, and there seems to be no reason to doubt its truth. Whether Levine's failure to apply for a divorce on more serious grounds was due to a belief in his wife's innocence, or to the realization that he had driven her, by his cruel, to the arms of another man whom she truly loved, or whether the local court refused to take a severe view of her action because of its own knowledge of Levine, and the marriage itself, is a matter of speculation. Possibly he may have felt some of the magnanimity which, in more recent years, actuated Ruskin and Wagner. Certainly the best proof that no prejudice existed in after life in regard to Hamilton because of his birth are the facts, not only that General Washington invited him to become a member of his military family, but that General Schuyler heartily approved of the marriage with his daughter.


      

Hamilton's father does not appear to have been successful in any pursuit, but in many ways was a great deal of a dreamer, and something of a student, whose chief happiness seemed to be in the society of his beautiful and talented wife, who was in every way intellectually his superior. After her death he apparently lost all incentive he had before to continue any mercantile occupation, and left the island, going to St. Vincent, where he lived until a time shortly before his son's death.


      

It is not evident that Hamilton knew much of his Scotch relatives until after the War of the Revolution, although in a letter to his brother in 1783 he casually alludes to his uncles. In 1797 he wrote a long letter to Alexander Hamilton, the Laird of the Grange at the time, which tells very simply the story of his career in America and may be here used in an introductory way to what is to follow.


      

Alexander Hamilton from Alexander Hamilton.


      

Albany, State of New York,  May the 2d,  1797.


      

My dear Sir:  Some days since I received with great pleasure your letter of the 10th of March. The mark it affords of your kind attention, and the particular account it gives me of so many relations in Scotland, are extremely gratifying to me. You no doubt have understood that my father's affairs at a very early day went to wreck; so as to have rendered his situation during the greatest part of his life far from eligible. This state of things occasioned a separation between him and me, when I was very young, and threw me upon the bounty of my mother's relatives, some of whom were then wealthy, though by vicissitudes to which human affairs are so liable they have been since much reduced and broken up. Myself at about sixteen came to this country. Having always had a strong propensity to literary pursuits, by a course of steady and laborious exertion I was able, by the age of nineteen, to qualify myself for the degree of Bachelor of Arts in the College of New-York, and to lay the foundation for preparatory study for the future profession of the law.


      

The American Revolution supervened. My principles led me to take part in it; at nineteen I entered into the American army as Captain of Artillery. Shortly after I became, by invitation, aid-de-camp to General Washington, in which station I served till the commencement of that campaign which ended with the siege of York in Virginia, and the capture of Comwallis's army. The campaign I made at the head of a corps of light infantry, with which I was present at the siege of York, and engaged in some interesting operations.


      

At the period of the peace of Great Britain, I found myself a member of Congress by appointment of the Legislature of this State.


      

After the peace, I settled in the city of New-York, in the practice of the law; and was in a very lucrative course of practice, when the derangement of our public affairs, by the feebleness of the general confederation, drew me again reluctantly into public life. I became a member of the Convention which framed the present Constitution of the United States; and having taken part in this measure, I conceived myself to be under an obligation to lend my aid towards putting the machine in some regular motion. Hence I did not hesitate to accept the offer of President Washington to undertake the office of Secretary of the Treasury.


      

In that office I met with many intrinsic difficulties, and many artificial ones proceding from passions, not very worthy, common to human nature, and which act with peculiar force in republics. The object, however, was effected of establishing public credit, and introducing order in the finances.


      

Public office in this country has few attractions.    The pecuniary emolument is so inconsiderable, as to amount to a sacrifice to any man who can employ his time to advantage in any liberal profession. The opportunity of doing good, from the jealousy of power and the spirit of faction, is too small in any station, to warrant a long continuance of private sacrifices. The enterprises of party had so far succeeded, as materially to weaken the necessary influence and energy of the Executive authority, and so far diminish the power of doing good in that department, as greatly to take away the motives which a virtuous man might have for making sacrifices. The prospect was even bad for gratifying in future the love of fame, if that passion was to be the spring of action.


      

The union of these motives, with the reflections of prudence in relation to a growing family, determined me as soon as my plan had reached a certain maturity, to withdraw from office. This I did by a resignation about two years since, when I resumed the profession of the law in the city of New-York under every advantage I could desire.


      

It is a pleasant reflection to me, that since the commencement of my connection with General Washington to the present time, I have possessed a flattering share of his confidence and friendship.


      

Having given you a brief sketch of my political career, I proceed to some further family details.


      

In the year 1780 I married the second daughter of General Schuyler, a gentleman of one of the best families of this country, of large fortune, and no less personal and political consequence. It is impossible to be happier than I am in a wife; and I have five children, four sons and a daughter, the eldest a son somewhat past fifteen, who all promise as well as their years permit, and yield me much satisfaction. . Though I have been too much in public life to be wealthy, my situation is extremely comfortable, and leaves me nothing to wish but a continuance of health. With this blessing, the profits of my profession and other prospects authorize an expectation of such addition to my resources as will render the eve of life easy and agreeable, so far as may depend on this consideration.


      

It is now several months since I have heard from my father, who continued at the island of St. Vincent. My anxiety at this silence would be greater than it is, were it not for the considerable interruption and precariousness of intercourse which is produced by the war.


      

I have strongly pressed the old gentleman to come and reside with me, which would afford him every enjoyment of which his advanced age is capable; but he has declined it on the ground that the advice of his physicians leads him to fear that the change of climate would be fatal to him. The next thing for me is, in proportion to my means, to endeavor to increase his comforts where he is.


      

It will give me the greatest pleasure to receive your son Robert at my house in New York, and still more to be of use to him; to which end, my recommendation and interest will not be wanting, and I hope not unavailing. It is my intention to embrace the opening which your letter affords me to extend my intercourse with my relations in your country, which will be a new source of satisfaction to me.


      

From that time on he and his Ayrshire relatives not only kept up a correspondence but he was able to do much in this country for his young cousins, one of whom entered the American Navy. He, however, never had the chance to visit the home of his ancestors, though he came very near so doing. On this occasion, when he was urged to go abroad as a Commissioner to obtain a loan from France, he resigned in favor of his devoted friend John Laurens, who was anxious to go to England to seek the release of his father, who was then imprisoned in the Tower of London. To a friend Hamilton wrote in 1794:


      

My own hope of making a short excursion to Europe the ensuing Spring increases. Believe me I am heartily tired of my situation, and wait only the opportunity of quitting it with honor, and without decisive prejudice to public affairs. This winter, I trust, will wind up my plans so as to secure my reputation.


      

The present appearance is that the depending elections will prove favorable to the good cause, and obviate anxiety for its future. In this event my present determination is to resign my political family and set seriously about the care of my private family. Previous to this I will visit Europe. There I shall have the happiness of meeting you once more. But will not a few minutes afterwards give me a pang of final separation? 


      

This plan like the other came to naught, and it does not appear that he ever after made even another attempt to cross the Atlantic, for his health became undermined by hard work and malarial infection incurred in military service. In a letter to Washington in November, 1795, he speaks of this, and a year later to the same person he wrote: "I seem now to have regularly a period of ill health every summer." In 1793 he was seriously ill, having been stricken with yellow fever, and his condition thoroughly alarmed his friends, among them Mrs. Washington, who showed the deepest solicitude, and in many ways attested her friendly interest in one who had been a member of the military family.


      

Martha Washington to Elizabeth Hamilton


      

I am truly glad my Dear Madam to hear Colo. Hamilton is better to day. You have my prayers and warmest wishes for his recovery. I hope you take care of yourself as you know it is necessary for your family.—We were luckey to have these bottles of the old wine that was carried to the East Indies which is sent with three of another kind which is very good, and we have a plenty to supply you as often as you please to send for it of the latter.


      

The President joins me in devoutly wishing Colo. Hamilton's recovery—we expect to leave this to morrow—and beg you will send to Mrs. Emerson for anything that we have that you may want.


      

I am my dear madam your


      

Very affectionate Friend


      

M.  Washington.


      





His sister-in-law also wrote from England:


      





Angelica Church to Elizabeth Hamilton


      





London,  January 2$th,  1794.


      

When my Dear Eliza, when am I to receive a letter from you? When am I to hear that you are in perfect health, and that you are no longer in fear for the life of your dear Hamilton?


      

For my part, now that the fever is gone, I am all alive to the apprehensions of the war. One sorrow succeeds another. It has been whispered to me that my friend Alexander means to quit his employment of Secretary. The country will lose one of her best friends, and you, my Dear Eliza, will be the only person to whom this change can be either necessary or agreeable. I am inclined to believe that it is your influence induces him to withdraw from public life. That so good a wife, so tender a mother, should be so bad a patriot is wonderful.


      

The ruined castle of the Cambuskeith Hamiltons was known as Kerilaw Casde, and in 1836 when visited by James A.  Hamilton, the second son of Alexander Hamilton, was near a comfortable modem home, then occupied by the last Laird of the Grange, who died a year later, and who sat in the sunshine feeding his pigeons, and entertained his visitor with quaint stories in the manner of Stevenson or Crockett, while in the evening he and his family very formally brewed their toddy, and ate oatmeal biscuit, while the "simple and agreeable tipple occupied the party for an hour or so in lively chat."
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FAC-SIMILE LETTER OF MARTHA WASHINGTON






      

Hamilton's early life has been so often referred to by historians that there is little to add, except that from the first he displayed all the precocity which led to his subsequent early advancement, and this was undoubtedly stimulated by his helpless condition, and the necessity for doing something. As is known, when but fourteen he conducted the affairs of Nicholas Cruger in his absence, writing important business letters which, in themselves, showed a mature knowledge and ripeness of judgment.


      

Alexander Hamilton to Henry Cruger


      

St. Croix,  February  24th, 1772.


      





Henry Cruger, Esq.


      





Sir:  The 9th ultimo Capt. Robert Gibb handed me your favour dated December 19th, 1771, covering Invoice and Bill of Lading for sundreys—which are landed in good order agreeable thereto. I sold all your lumber off Immediately at £16 luckily enough, the price of that article being now reduced to £12, as great quantitys have been lately imported from different parts of this Continent.—Indeed, there must be a vast Consumption this Crop—which makes it probable that the price will again rise—unless the Crops at windward should fall short—as is said to be the case,—whereby we shall fair to be Overstocked—the Oats and Cheese I have also sold, the former at 6 sh. per Bushell, and the latter at 9 sh. pr.   Your mahogany is of the very worst kind or I could readily have obtained 6 sh. pr foot for it, but at present tis blown upon, tis fit only for end work.


      

I enclose you a price Current & refer you thereto for other matters.


      

Capt. Gibbs was ready to sail seven days after his arrival but was detained two days longer by strong Contrary winds which made it impossible to get out of the Harbour.


      

Believe me Sir Nothing was neglected on my part to give him the utmost Dispatch, & considering that his Cargo was stowed very Hicheldy-picheldy—the proceeding part of it rather uppermost. I think he was dispatched as soon as could be expected.—Inclosed you have Invoice of Rum and Sugar shipt in the sloop agreeable to your Orders. I could not by any means get your Casks filled by any of the planters but shall dispose of the HHDS out of which the Rum was started for your account, from which however will proceed a small loss—Also have account of sloops Port Charges, of which I hope and Doubt not you'll find right.—


      

Youll be a little surprised when I tell you Capt. Gibbs was obliged to leave his freight money behind;  the reason is this;  Mr. B  would by no means raise his part—tis true he might have been compelled by Law, but that would have been altogether imprudent—for to have inforced payment & to have converted that payment into Joes-which were extremely scarce—would have been attended with detention of at least ten or twelve days, and the other freights were very triffling so that the whole now rests with me, and God knows when I shall be able to receive Mr. B—part. who is long winded enough. Mr. B begs to present his respects, which concludes Sir.


      

Your very Humble St.


      

for N—C 
A—H


      

When fifteen years old, having shown his cleverness in many ways, he was sent to the United States, and landed in Boston; subsequently reaching New York, where he met Elias Boudinot, who helped him in the matter of obtaining his education.


      

At an early age Hamilton developed a facility in expression that widened with succeeding years, and he accumulated a remarkably extended vocabulary which is apparent in everything that he wrote and said, and if the power of thought is measured, as is generally admitted, by the extent and accumulation of symbols and ideas, he certainly possessed a rich store of both. This seems strange, for it does not appear that he had access to many books, or received more than the childish education at the knee of his mother to the time of her death, when he was but eleven years old, although it has been stated that in his earliest infancy he was able to read the Hebrew Decalogue. It is certain that he understood French as well as English, and his early literary productions, among them the famous account of the tornado, show much precocity and fertility of composition. He certainly was able, not only to express himself well, but to make a selection of terse terms and vigorous English.


      

When Hamilton reached America in 1772 he brought letters which he delivered to the Rev. Hugh Knox and to William Livingston, afterward governor of New Jersey, and stayed with the latter at his house, which was known as "Liberty Hall," while he attended the school of which Dr. Barber was the head master, at Elizabethtown. In the winter of 1773-4 he was ready for college and would have entered Princeton, but he went to President Witherspoon with a proposition that he should be allowed to pass from one class to another when so qualified, instead of following the usual routine of the university. This proposal was not acceded to, so he turned his steps to King's College in New York, which was then situated between the streets that are now Church, Greenwich, Barclay, and Murray. The president was the Rev. Dr. Myles Cooper, a stanch loyal Englishman, who had succeeded Samuel Johnson, the first president of the college, and with him were associated Dr. Samuel Clossey, who taught medicine, and Dr. Peter Middleton. Dr. Clossey was a clever Irish surgeon and a graduate of Trinity College, Dublin, and came to America in 1764, when he was fony-nine years old. He left an active medical practice to emigrate, and a year after his arrival was appointed to King's College as Professor of Natural Philosophy, but subsequently was selected for the Chair of Anatomy, which he filled until 1774. He was a loyalist and did not at all sympathize with the colonists, so finding the atmosphere of New York uncongenial, returned to England, resigning his professorial position, and giving up his American practice. Dr. Peter Middleton lectured upon Chemistry.




      

The faculty seems to have been limited to these three men, to Dr. Cooper being assigned Latin, Greek, English, mathematics, and philosophy. Hamilton followed the rules which he afterward laid down for the guidance of his son Philip, and from morning till night led an abstemious life and devoted himself to his work, taking the literary course, and also studying medicine.


      

Here he had no trouble in advancing as rapidly as he chose; but his college course was brought to a close by the famous meeting in the "Fields," and his sudden entrance into public life. New York was tardy in following the example of the other colonies in open and effective rebellion, and in uniting to form the first Congress. Alexander McDougall, Isaac Sears and others who belonged to the "Sons of Liberty," who later showed their patriotism in a number of riotous acts, were the prime movers in organizing a public meeting in what is now the City Hall Park. It was their object to stir the half-hearted Assembly to some action, and to urge upon it the meaning of heeding the voice of the patriots who were daily increasing in numbers. This was the occasion for Hamilton, a mere stripling, to force his way through the crowd to the front, and make a stirring address which seems to have aroused the assemblage more than the speeches of older men. This was really the opening of his career, and the impression he made as an orator was all the more profound because of his very physical immaturity. It does not appear from the records of the college that he graduated, but that his career as a soldier and patriot really began in the midst of the curriculum.


      

He was then but seventeen, and he had already begun to command attention by his eloquence and by his contributions to the Age and Holt's Gazette,  where he became engaged in controversies with his own college president, who would not believe that the boy he had taught could produce such "well-reasoned and cogent political disquisitions."


      

It was at this time that Hamilton organized his students' corps, who adopted the name "Hearts of Oak" and who promptly performed a number of rebellious acts, such as removing the cannon from the Battery under fire of the British ship-of-war Asia, at anchor in the bay.


      

Trevelyan refers to the outbreak of these young patriots, and alludes to the fact that "there was very little bloodshed, but some profanation, for later young Alexander Hamilton at the battle of Princeton, with the irreverence of a student fresh from a rival place of education, planted his guns on the sacred green of the academical campus, and fired a six-pound shot, which is said to have passed through the head of King George the Second's portrait in the chapel."


      

The later extreme violence of some of the patriots was distasteful to Hamilton, and he resented the idea of the incursions of patriots from other colonies. When Isaac Sears came down with the mounted horse and destroyed Riving-ton's press, Hamilton protested and wrote to John Jay:


      

Alexander Hamilton to John Jay


      

New York,  November. 26,  1775.


      

Dear Sir:  I take the liberty to trouble you with some remarks on a matter which to me appears of not a little importance; doubting not that you will use your influence in congress to procure a remedy for the evil I shall mention, if you think the considerations I shall urge are of that weight they seem in my judgent to possess.  
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FAC-SIMILE OF EARLY GREEK EXERCISES






      

You will probably ere this reaches you have heard of the late incursion made into this city by a number of horsemen from New England under the command of Capt. Sears, who took away Mr. Rivington's types and a Couteau or two.—Though I am fully sensible how dangerous and pernicuous Rivington's press has been, and how detestable the character of the man is in every respect, yet I cannot help disapproving and condemning this step.


      

In times of such commotion as the present, while the passions of men worked up to an uncommon pitch there is great danger of fatal extreme. The same state of the passions which fits the multitude, who have not a sufficient stock of reason and knowledge to guide them, for opposition to tyranny and oppression, very naturally leads them to a contempt and disregard of all authority. The due medium is hardly to be found among the more intelligent, it is almost possible among the unthinking populace. When the minds of these are loosened from their attachment to ancient establishments and courses, they seem to grow giddy and are apt more or less to run into anarchy. These principles, too true in themselves, and confirmed to me both by reading and my own experience, deserve extremely the attention of those, who have the direction of public affairs. In such tempestuous times, it requires the greatest skill in the political pilots to keep men steady and within proper bounds, on which account I am always more or less alarmed at every thing which is done of mere will and pleasure without any proper authority. Irregularities I know are to be expected, but they are nevertheless dangerous and ought to be checked, by every prudent and moderate mean.   From these general maxims, I disapprove of the irruption in question, as serving to cherish a spirit of disorder at a season when men are too prone to it of themselves.  


      

Moreover, New England is very populous and powerful. It is not safe to trust to the virtue of any people. Such proceedings will serve to produce and encourage a spirit of encroachment and arrogance in them. I like not to see potent neighbours indulged in the practice of making inroads at pleasure into this or any other province.  


      

You well know too. Sir, that antipathies and prejudices have long subsisted between this province and New England. To this may be attributed a principal part of the disaffection now prevalent among us. Measures of the present nature, however they may serve to intimidate, will secretly revive and increase those ancient animosities, which though smothered for a while will break out when there is a favorable opportunity.


      

Besides this, men coming from a neighbouring province to chastise the notorious friends of the ministry here, will hold up an idea to our enemies not very advantageous to our affairs. They will imagine that the New Yorkers are totally, or a majority of them disaffected to the American cause which makes the interposal of their neighbours necessary: or that such violences will breed differences and effect that which they have been so eagerly wishing, a division and quarreling among ourselves. Everything of such an aspect must encourage their hopes.


      

Upon the whole the measure is condemned, by all the cautious and prudent among the whigs, and will evidently be productive of secret jealousy and ill blood if a stop is not put to things of this kind for the future.


      

All the good purposes that could be expected from such a step will be answered; and many ill consequences will be prevented if your body gently interposes a check for the future. Rivington will be intimidated & the tories will be convinced that the other colonies will not tamely see the general cause betrayed by the Yorkers.—A favourable idea will be impressed of your justice & impartiality in discouraging the encroachments of any one province on another; and the apprehensions of prudent men respecting the ill-effects of an ungoverned spirit in the people of New England will be quieted—Believe me Sir it is a matter of consequence and deserves serious attention.


      

The tories it is objected by some are growing insolent and clamorous: It is necessary to repress and overawe them.—There is truth in this; but the present remedy is a bad one. Let your body station in different parts of the province most tainted, with the ministerial infection, a few regiments of troops, raised in Philadelphia the Jerseys or any other province except New England. These will suffice to strengthen and support the Whigs who are still I flatter myself a large majority and to suppress the efforts of the tories. The pretense for this would be plausible. There is no knowing how soon the Ministry may make an attempt upon New York: There is reason to believe they will not be long before they turn their attention to it—In this there will be some order & regularity, and no grounds of alarm to our friends.—


I am Sir with very great Esteem


      

Your most hum Servant


      

A.  Hamilton.


      





Jay subsequently wrote to Nathaniel Woodhull, President of the Provincial Congress of New York, communicating Hamilton's views:


      





The New England exploit is much talked of and conjectures are numerous as to the part the Convention will take relative to it. Some consider it as an ill compliment to the Government of the Province, and prophesy that you have too much Christian meekness to take any notice of it. For my own part I do not approve of the feat, & think it neither argues much wisdom nor much bravery; at any rate, if it was to have been done, I wish our own people, and not strangers, had taken the liberty of doing it. I confess I am not a little jealous of the honour of the Province, and am persuaded that its reputation cannot be maintained without some little spirit being mingled with its prudence.


      

Hamilton appears, even when the chance for a systematic education was denied him, to have gone on with his studies, and to have worked constantly to the end of his life, acquiring a vast amount of learning of all kinds, which is manifest in everything he wrote, especially in his briefs, which always contained copious Latin and Greek quotations and every evidence of profound cultivation.




Chapter II 
Personal Characteristics
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      Much  misapprehension exists as to the appearance of Hamilton, some of which is due to the idea that because his birthplace was the West Indies, he presented the physical characteristics of those born under a tropical sun.


      

He is referred to by various authors as a "Creole," or a "swarthy young West Indian," and most of his biographers picture him as being dark in color, and "having black hair and piercing black eyes." One enthusiastic negro preacher, extolling his virtues as champion of that race during the Revolutionary War, when he favored the enlistment of black soldiers, recently went so far as to suggest, at a public meeting in the  city  of New York, that Hamilton's veins surely contained African blood. In reality he was fair and had reddish-brown hair, and a specimen before me proves this to have been the case. It has a certain glint which was probably more marked at an earlier period; but even now there is no difficulty in finding that it belonged to a person of the semi-blonde type. His  eyes  were a deep blue—almost violet—and he undoubtedly presented the physical appearance of his Scotch father rather than his French mother:


      



      

His eyes were deep set, his nose long, and of the Roman type, and he had a good chin, the jaw being strong; the mouth firm and moderately large. He is variously referred to by his biographers as "The Little Lion," and "The Little Giant/' but although short of stature, he was not notably so, being about five feet seven inches in height.


      

Sullivan described him as "under middle size, thin in person, but remarkably erect and dignified in his deportment. His hair was turned back from his forehead, powdered and collected in a club behind. His complexion was exceedingly fair, and varying from this only by the almost feminine rosiness of his cheeks. His might be considered, as to figure and color, an uncommonly handsome face. When at rest it had rather a severe, thoughtful expression, but when engaged in conversation it easily assumed an attractive smile. When he entered a room it was apparent, from the respectful attention of the company, that he was a distinguished person."


      

From the available portraits, which are numerous but are not artistically remarkable, and most of them evidently unreliable, very little impression is to be gained of his figure or how he actually looked, in repose or when animated. Even such a fruitful painter as Trumbull rarely produced the same results in his different pictures; although his portraits are all powerful, yet they have a dramatic quality which is somewhat artificial. One of the most notable gives Hamilton bow-legs, while another in the Governor's Room in the New York City Hall portrays him as a well-shaped and graceful man, of more than medium height. This artist seemed to have had special facility for studying his subject for he was always an intimate and devoted friend and after his death left a large number of personal relics of Hamilton, among them a fowling-piece and other belongings of his early friend, which he had evidently carefully treasured until the end of his life.


      

At the end of the eighteenth century, itinerant portraits being in vogue, we find all kinds of daubs, and all grades of depicted ugliness in the canvases that have been preserved. Those of Peale are often decidedly unflattering, for he does not seem to have known how to paint the eyes of his subjects, and he has made sad work with Hamilton. There are numerous other portraits, but many of them are said to be those of other persons.


      

The history of the Hamilton pictures is interesting, but it is often difficult to trace their wanderings. That of Trumbull was painted at the request of Gulian Verplanck and others, who, in the year 1791 requested that it should "typify some act of his public career," but Hamilton deprecated any such advertising in the following words: "I shall cheerfully obey their wish as far as respects the taking of my portrait, but I ask that they will permit it to appear unconnected with any incident of my political life. The simple representation of their fellow-citizen and friend will best accord with my feelings." This is the picture that hangs in the New York Chamber of Commerce, and of which there are several replicas. The best likenesses, however, were evidently those of Sharpless, an English artist who came to Philadelphia about 1796, and made various pictures of prominent people, after the Revolution, many of which are to-day in existence. Most of his portraits were small, but all were very carefully finished, and one of them is the frontispiece of this book. The most notable is the so-called Talleyrand miniature, by reason of the fact that this devoted friend and wily old diplomat was supposed to have purloined the picture while visiting in Philadelphia and taken it to France, later returning a copy in 1805. The picture he took was really a pastel by Sharpless, and upon the 6th of December, 1805, Mrs. Hamilton wrote, asking that it be returned to her, to which she received a reply from Theophile Cazenove, who for many years had been president of the Holland Company and a friend of Talleyrand, with this letter:


      

Theophile Cazenove to Elizabeth Hamilton


      



      

Paris,  10th September, 1805.


      

My dear and highly esteemed Lady:  Your letter of the 6th of December last did not reach me until July, and owing to the absence of M. Talleyrand it was sometime before I received an answer in reply to your request for the picture of the friend we have all lost. Notwithstanding the great value M. Talleyrand sets upon the image of the friend of whom we speak almost daily, your request and the circumstances are of a nature requiring self-sacrifice. The picture being executed in pastel, time and crossing the sea have impaired it, yet the likeness still remains, and on seeing it I fear your tender and afflicted heart will bleed, but tears will assuage these pangs, and my tears will flow with yours. May it bring comfort to the wife of the man whose genius and firmness have probably created the greatest part of the United States, and whose amiable qualities, great good sense, and instruction have been a pleasure to his own friends. Good God—must such a man fall in such a manner! . . . In fear the original picture should not reach you with my present letter, I have ordered a copy of it in oil-painting, which I send by another opportunity, and which I request you will give to my godson in case the original shall reach you; if not to dispose of the copy in the manner you shall wish. . . . M. Talleyrand desires me to tell you of his respect and friendship and the part he has taken in your affliction.


      

Your obedient servant and friend,


      

Theophile Cazenove.


      

The sculptor's chisel has also been busy, but with little result in the way of serious artistic production, if we may except the Ceracci bust, the Ball statue which was destroyed by fire, and the excellent modem work of Ordway Partridge, one of whose striking statues stands in front of a Hamilton Qub in Brooklyn, and the other at the entrance of Hamilton Hall, a building of Columbia University. Ceracci's bust, which is very strong in its classical character, suggests a head of one of the Caesars, and is more familiar than any other, although Houdin about the same time made a bust, when he executed that of Washington, which is also well known. Many other stiff and conventional statues exist, among them that in Central Park. The majority, however, are unworthy of serious consideration because they are commonplace or inartistic. Giuseppe Ceracci came here during the French Revolution, but returned to France and was guillotined after being concerned in a conspiracy against the life of Napoleon. A rather amusing entry in Hamilton's expense-book is the following: $620.oo on March 3rd, 1796. For this sum through  delicacy  paid upon Ceracci's draft for making my bust on his own importunity, & 'as a favour to me.'"


      

Ceracci seems to have been a person with rather grandiose ideas, for he wrote to Hamilton from Amsterdam in July, 1797, suggesting that he should be employed by the United States Government to execute "a colossal, monumental group to commemorate National Triumph, and to celebrate the Epoch of Glory, to perpetuate the heroes of the Revolution.  ...  To give an idea of the grandeur of the subject it is necessary to imagine a group in sculpture sixty feet high, and having a base three hundred feet in circumference. It is to be composed of sixteen statues fifteen feet high, of Colonels, and other characters in marble, an Eagle, and other objects; the whole to be surmounted by a figure of Hero in bronze. The blocks of marble for each statue would measure  16x6 perches." The cost was to be $50,000, an enormous sum in those days, and it was to be paid in ten portions.




There is little contemporary information regarding Hamilton's actual physical appearance, but two interesting Frenchmen who saw much of him and his family have written delightfully of the social life in New York during the latter half of the eighteenth century, giving us a quaint idea of the city as it then was. One of these was J. P. Brissot de Warville, who, during the French Revolution was a Girondist and bitterly opposed to both Damon and Robespierre, and took a radical and active part in the affairs of the ever-troubled and unstable republic. As editor of the Moniteur and the Patriot Francais and other newspapers at the time of the Directory, he is pictured by Sergent Marceau as the original yellow journalist, for his attacks upon his companions and his attempts at blackmail were of the orthodox kind. His first book was published in 1791. Finding his position a dangerous one after the overthrow of the Girondists he again came to the United States, and on his return published a second book of travels. In this he said: f Mr. Ham-ikon is the worthy fellow-laborer of Mr. Madison. He appears to be a man of thirty-eight or forty; he is not tall, his features are firm and his expression decided; his manner is frank and martial. He was aide de camp to Gen. Washington who had great confidence in him, and he well merited it. Mr. Hamilton has the determined air of a Republican— Mr. Madison the meditative air of a politician."


      

The Duke de Rochefoucauld-Liancourt was a chivalrous loyal gentleman of another kind, and remained with his king as long as he could without actual danger to his neck, escaping to England with other Royalists. It will be remembered that he was the Grand Master of the king's wardrobe, when he broke the news of the capture of the Bastille to his royal master, and was the first person to tell Louis XVI that the Revolution had actually begun.


      

At a later period, when Louis was urged to escape to England, he offered him protection, the whole of his fortune, reserving only one hundred louis a year for his children, and an asylum in the Chatteau de Gallon, near Rouen. On August 7, 1792, the king accepted this magnificent and unselfish offer, but almost immediately after changed his mind, as he was so in the habit of doing.


      

He, too, finally had to leave France, and came to America with a letter of introduction 'to Alexander Hamilton from John Jay who was then in London, and the following from. Angelica Church, and later became one of Hamilton's warmest friends.


      

Angelica Church to Alexander Hamilton


      

London, September 19, 1794.


      

My dear Brother:  I have very particular and very good motives to ask your kindness for the Duke de Liancourt, he loved liberty with good sence and moderation; and he meant so well towards his country as to introduce into France a better system of Agriculture and to soften the situation of the Lower class of people there. Virtue, has not found its reward, for in the many scenes of distress that has afflicted his unfortunate country, he like many more good men, has been obliged to leave his possessions and seek an Asylum in this country.


      

He goes to America, and goes there without a friend, unless my dear Brother, who is always so good, will extend to Monsieur de Liancourt his care—besides many good qualities, this gentleman is the friend of the Marquis de La-Fayette.


      

Adieu my dear friend, remember me to Beaumetz and Monsieur de Talleyrand.




Angelica Church.


      

In writing later he said: "I met again in New York M. Hamilton, one of the most interesting men in America. He united with dignity and feeling, and much force and decision, delightful manners, great sweetness, and was infinitely agreeable. As was generally known he exerted a positive influence, and at the same time had much to do with the administration of General Washington during the last year of the Presidency." And again: "Mr. Hamilton is one of the finest men in America, at least of those I have seen. He has breadth of mind, and even genuine clearness in his ideas, facility in their expression, information on all points, cheerfulness, excellence of character, and much amiability. I believe that even this eulogy is not adequate to his merit."
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FAC-SIMILE OF APPOINTMENT AS AIDE-DE-CAMP




      

Alexander Hamilton to Angelica Church


      

Philadelphia,  Dec.  8, 1794.


      

Liancourt has arrived, and has delivered your letter. I pay him all the attention due to his misfortunes and his merits. I wish I was a Croesus; I might then afford solid consolation to these children of adversity, and how delightful it would be to do so. But now sympathy, kind words, and occasionally a  dinner are all I can contribute.


      

Hamilton's personality appears from all sources of information to indicate a mixture of aggressive force and infinite tenderness and amiability. The former led him always to speak his mind freely—perhaps too freely for his own comfort when he knew he was right, and when he had a wrong to master or disclose, or an end to accomplish.


      

This he did with an unselfishness and absolute fixity of purpose, and he often wondered why others did not think and act as he did, the righteous necessities of the case seemingly being so apparent. The energy of his nature is often shown in his letters, some of which are full of resentful impatience. In writing to Rufus King in regard to repudiation of the national debt, he says:


      



      

Alexander Hamilton to Rufus King


      

Kingston,  Feb.  21, 1795.


      

My dear King:  The unnecessary and capricious and abominable assassination of the national honor by the rejection of the propositions respecting the unsubscribed debt in the House of Representatives haunts me every step I take, and afflicts me more than I can express. To see the character of the government and the country so sported with—exposed to so indelible a blot—puts my heart to the torture. Am I, then, more of an American than those who drew their first breath on American ground? Or what is it that thus torments me at a circumstance so calmly viewed by almost everybody else? Am I a fool—a romantic Quixote—or is there a constitutional defect in the American mind? Were it not for yourself and a few others, I could adopt the reveries of De Paux as substantial truths, and could say with him that there is something in our climate which belittles every animal, human or brute.


      

I conjure you, my friend, make a vigorous stand for the honor of your country! Rouse all the energies of your mind, and measure swords in the Senate with the great slayer of public faith-the hackneyed veteran in the violation of public engagements. Prevent him if possible from triumphing a second time over the prostrate credit and injured interests of his country. Unmask his false and horrid hypotheses. Display the immense difference between an able statesman and the man of subtleties. Root out the distempered and noisome weed which is attempted to be planted in our political garden, to choke and wither in its infancy the fair plant of public credit.


      

I disclose to you without reserve the state of my mind. It is discontented and gloomy in the extreme. I consider the cause of good government as having been put to an issue and the verdict rendered against it.




Introduce, I pray you, into the Senate, when the bill comes up, the clause which has been rejected, freed from embarrassment by the bills of credit, bearing interest on the nominal value. Press its adoption in this, the most unexceptionable shape, and let the yeas and nays witness the result.


      

Among the other reasons for this is my wish that the true friends of public credit may be distinguished from its enemies. The question is too great a one to undergo a thorough examination before the community. It would pain me not to be able to distinguish. Adieu. God bless you!


      

P. S.—Do me the favor to revise carefully the course of the bill respecting the unsubscribed debt and let me know the particulars. I wish to be able to judge more particularly of the under-plot I suspect.


      

He never hesitated to assail the corrupt wherever they were to be found, to quickly ferret out abuses and to publicly expose them. For this reason he made numerous bitter enemies, who did not hesitate on repeated occasions to try to ruin him. In a way he was at times tactless, but it cannot be denied that he rarely erred in judgment. The passing of years undoubtedly has increased the number of his admirers, and has diminished the force of such faults as he had during his lifetime. As to his influence with men, reference may be made to the words of Oliver, who says:


      

"No man whose object is personal glory will sacrifice his popularity to his opinions, and this was Hamilton's constant habit. At no great crisis of his life do we ever find him engaged in considering whether a certain course of action will or will not conduce to his personal aggrandizement. He belonged to the class of men with whom the accomplishment of their objects is their most powerful motive. In the pursuit of renown he hardly rose above the average of public characters, but his desire for achievement was a passion."


      

John Adams disliked him in his way no less than Jefferson or Burr, and eventually quarrelled with nearly all the Federalists who were friendly to Hamilton. Some years before the powerful Livingstons in his own State had deserted the Federal cause, being ambitious of more power than was accorded them by Hamilton and Schuyler, and resented the election of Rufus King to the Senate, so that at the end but a few adherents remained, among them the doughty Timothy Pickering, who upon every occasion assailed not only Adams but Jefferson, and even after Hamilton's death worked valiantly to defend his memory against the assaults of unscrupulous political adversaries.


      

During Hamilton's official career his vigorous methods kept him constantly in hot water, but he always emerged from each particular trouble, after the discomfiture of his enemies, quite ready for a new experience. While it is not possible in the limited space here available to go into these various plots, two or three well-known examples may be referred to that throw light upon his character and evidence his preparedness, for he was not found napping, and the accounts of his office were in such good condition and so well systematized that he never had any trouble whatever in producing documents and briefs to vindicate his good name in all attacks. In 1783, after he had won the test case of Rutgers vs.  Waddington which was the death of the unfair trespass act, he was most unpopular.


      

After Jay's treaty with Great Britain he was violently assailed in print, and as was the custom in those days replied in a forceful series of letters signed Phocion, to those of one Ledyard who was known as  Mentor. The repudiation policy which had been favored by Governor Clinton at one time, and which was obnoxious to Hamilton and conflicted with his ideas of justice, was attacked by him with a force and convincing directness which enraged Ledyard's adherents. The result was that the members of a club of amiable gentlemen, of which the latter was the head, determined that Hamilton was best dead and out of the way, and without the knowledge of their president gravely proposed that they should challenge him in turn to fight until some one was so successful as to remove him. They, however, were quickly taken to account by Ledyard, who angrily repudiated this absurd plan, and taunted his associates because their act, if carried out, would be an admission that they were unable to refute Hamilton's charges. Upon two other occasions he was charged with financial irregularities by discharged treasury clerks who found the ears of his political enemies (see p. 54); in fact, it would appear that during his entire tenure of office much of his time was given to meeting assaults upon his integrity.


      

The admixture of Scotch and French blood which flowed in his veins was responsible for many of his striking traits and for many of his inconsistencies, if it be a fault, his great obstinacy in pursuing objects which were to be attained only at great risk and effort may be instanced and he sometimes persisted in disregard of the caution that ordinarily belongs to the Scot. This often implied that he did not resort to the smaller methods where conciliation would have been much better than coercion. He was not always a diplomat and did not possess the qualities of Burr or other more astute politicians; in fact, he was above chicanery.


      

Upon an early occasion his dislike for Governor Clinton, which was an outgrowth of the behavior of the latter at the Poughkeepsie Convention and his imperious methods, led to the alienation of members of his own party and subsequent defeat, and undoubtedly the election of Burr and Jefferson was largely brought about by his insistence, and failure to provide for lesser politicians who surrounded him.


      

It is not extraordinary that a person whose mind was so constantly engaged to the point of profound absorption—for what he did was with the exercise of all his powers—should have his periods of absent-mindedness. We are told by Trevelyan that "the New York Company of Artillery was a model of discipline; its captain a mere boy with small, delicate, and slender frame who, with cocked hat pulled down on his eyes, and apparently lost in thought, marched behind his cannon, patting it every now and then as if it were a favorite horse or pet plaything." Possibly this was the same kind of abstraction that was later shown and described in a letter written by General Schuyler to his daughter.


      

Philip Schuyler to Elizabeth Hamilton


      

Albany, October 6, 1789.


      

My beloved Eliza:  The following anecdote which I learned from Judge Benson may amuse. A gentleman travelling from New York to this place stopped at Kinder-hook and made several turns in the street passing to and fro before the store of a Mr. Rodgers. Apparently in deep contemplation, and his lips moving as rapidly as if he was in conversation with some person—he entered the store, tendered a fifty-dollar bill to be exchanged. Rodgers refused to change it, the gentleman retired. A person in the store asked Rodgers if the bill was counterfeited. He replied in the negative. Why then did you not oblige the Gentleman by exchanging It,—because said Rodgers the poor Gentleman has lost his reason; but said the other, he appeared perfectly natural. That may be said Rodgers, he probably has his lucid intervals, but I have seen him walk before my door for half an hour, sometimes stopping, but always talking to himself, and If I had changed the money and he had lost It I might have received blame.—Pray ask my Hamilton if he can't guess who the Gentleman was. My Love to him, in which you participate. Adieu my Beloved Child.


      

Ever yours.   Ph. Schuyler.


      

It would appear, from Hamilton's written productions, that what he did was always so thorough and systematic and he was so given to detail that the activity of his cerebration must have been intense and his power of attention and application quite out of the ordinary. He undoubtedly possessed that form of nervous instability common to many active public men and characterized by varying moods, which was sometimes expressed by alternating depression on the one hand and gayety on the other. His perception was quick, and, despite the criticism of Mr. Lodge, he possessed a lively imagination, and was also deeply sensitive, as is shown in many little ways in his family life. In his letters to his wife his emotional changes are most evident, and his varying playfulness and gayety are at times dominant.


      

He wrote to her from Philadelphia, November, 1798:


      





"I am always very happy my dear Eliza, when I can steal a few moments to sit down and write to you. You are my good genius; of that kind which the ancient philosophers called a familiar:  and you know very well that I am glad to be in every way as familiar as possible with you. I have formed a sweet project, of which I will make you my confidant when I come to New York, and in which I rely that you will cooperate with me cheerfully.


      

You may guess and guess and guess again Your guessing will be still in vain.


      

But you will not be the less pleased when you come to understand and realize the scheme.


      

Adieu best of wives and best of mothers Heaven ever bless you & me in you.


      





A. H. And again:


      





"After I had sent my letter to you to the Post Office I received yours of the instant. My beloved chides me for not having written on my first arrival here. I hope my letter by Col. Burr will have removed her uneasiness as it informed her that ill health and fatigue had been the cause of my omission. Indeed, my Betsey, you need never fear a want of anxious attention to you, for you are now dearer than ever to me. Your happiness is the first and sweetest object of my wishes and cares. How can it be otherwise? You are all that is charming in my estimation and the more I see of your sex the more I become convinced of the judiciousness of my choice.


      

I hear your Heart ready to ask me, why instead of writing this I do not come myself to tell it you—Your father's pressing desire  must be my excuse for reasons I shall explain when we meet. But my departure will not be postponed beyond Friday, that is, the day after tomorrow. I go in your father's shay to Poughkeepsie and thence with Benson in his shay to New York.


      

Monday at furthest I embrace my angel.


      

That Heaven may heap its blessings upon her and the dear pledges of our affection is the constant prayer of her


      

A. Hamilton.


      

Wednesday afternoon.


      

To  Mrs. Elizabeth Hamilton,


      

No. 57 Wall Street.


      





And still another letter, illustrating his tender solicitude is this:


      





I was made very happy, my beloved Betsey, by the receipt of your letter, informing me that one of mine had at length got to hand and that your spirits were recovered. I had suffered not a little at the idea that I must have appeared to you negligent, nor am I able to imagine what can have become of my other letters. There is certainly some very foul and abominable practice, which it will not be my fault, if I do not detect.


      

You said that you would not stay longer at Albany than twenty days which would bring it to the first of September. How delighted shall I be to receive you again to my bosom and to embrace with you my precious children! And yet, much as I long for this happy moment, my extreme anxiety for the restoration of your health will reconcile me to your staying longer where you are upon condition that you really receive benefit from it, and that your own mind is at rest. But I do not believe that I shall permit you to be so long absent from me another time.


      

Be cheerful, be happy my beloved, and if possible return to your husband with that sweet bloom on your looks which can never fail to delight him.


      

You must inform me beforehand when you set out. My intention is to meet you at Elizabeth Town. For I am unwilling to go through the bustle of another visit to New York so soon after my last.


      

Think of me—dream of me—and love me my Betsey as I do you.


      

Yrs. for ever,   A.  Hamilton.


      




Aug. 21, 


Mrs. Hamilton.





      





There was at all times not a little sadness and sober sentiment mixed with concern as to her welfare.


      

The lightheartedness, which at times he manifested until the very end of his life appeared all the more striking when the stress and strain under which he labored are taken into consideration, and we bear in mind that he was constantly engaged with important public matters, some of the utmost seriousness. Most men would have been crushed by the malignant assaults of enemies who never ceased to lay traps and pitfalls, but these he easily avoided and laughed at because of his absolute consciousness of rectitude and his easy conscience.


      

There was something almost feminine in Hamilton's gentleness and concern for the comfort and happiness of other people. It is a matter of tradition that he endeared the soldiers of his own company to him by sharing their hardships, and providing them with necessities out of his own almost empty pocket. With his own children he was ever tender, entering into their sports, and forgetting all his serious cares for the moment. When New York and Philadelphia were crowded with refugees he would hunt up the poorest, and direct his wife to send food and little delicacies for the women and children. It had been his habit to travel upon the Circuit, as was the custom in those days with the different judges. One of these was Chancellor Kent, who told a story illustrating Hamilton's consideration and thoughtfulness. After a disagreeable, wintry ride of many miles they reached a comfortless inn. Kent had gone to bed early after a jolly evening which broke up prematurely as Kent was out of sorts. The night was cold, and the kindly nature of Hamilton was evidently disturbed by the indisposition of his friend. On his retiring he entered Judge Kent's room bearing an extra blanket, which he insisted on tucking carefully about the recumbent figure saying, "Sleep warm, little Judge, and get well.   What should we do if anything should happen to you?"


      



[image: ]
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He had a love of the fine arts and was something of a print collector and an amateur painter, for it appears he advised Mrs. Washington in regard to the paintings she bought; but his purse was evidently too small to gratify his own tastes in this direction. Not only does his expense book contain items showing the occasional modest purchase of a print/ but he left behind numerous wood and copper line engravings and etchings, that to-day would be very valuable. I distinctly remember a set of Mantegna's superb chiaro-oscuro of the "Triumph of Caesar," and a particularly fine Dürer which were in my father's possession; but the others have been scattered and can no longer be identified.


      

He had a rich voice, and rendered the songs of the day, among which was "The Drum," which he last sung at a meeting of the Cincinnati, a few days before the duel with Burr,  which ran:


      



'Twas in the merry month of May


When bees from flower to flower did hum.


Soldiers through the town marched gay.


The village flew to the sound of the drum.







      

The clergyman sat in his study within


Devising new ways to battle with sin:


A knock was heard at the parsonage door,


And the Sergeant's sword clanged on the floor.







      

"We're going to war, and when we die


We'll want a man of God near by.


So bring your Bible and follow the drum.









His daughter Angelica often accompanied him upon the piano or harp, and appears to have been given all the advantages of a musical education.


      



      

It has been said that Hamilton was vain. Gouvemeur Morrisy, whose cynicism and disposition to patronize his contemporaries was notorious, and who was said to be a friend of Hamilton's, and helped others to disentangle his affairs after his death seems to have been the only person to think him vain. At least no other available reference can be found where this criticism has been made, although in a vituperative age he undoubtedly came in for his share of abuse. Morris in his Diary thus soliloquizes after he had been asked by Mr. Hammond to deliver the funeral oration of his friend: "The first point of his biography is that he was a stranger of illegitimate birth; some plan must be contrived to pass over this handsomely. He was indiscreet, vain, and opinionated," and so he continues, making mental reservations, and damning the dead man with faint praise; yet  on the 14th of July he delivered a fulsome funeral oration, seeming to have gotten over the struggle with himself as to what was "safe" to say and what to omit. Disregarding the humiliating confession Hamilton had made in the Reynolds case, to save his honor when accused of peculation, Morris said, "I must not either dwell on his domestic life: he has long since foolishly published the avowal of conjugal infidelity." After his return from the funeral he adds: "I find that what I have said does not answer the general expectation."


      

While it is true that Hamilton had very decided opinions of his own, and undoubtedly was self-reliant and enthusiastically assertive, there is not a letter or published paper of his that indicates the existence of the least vanity or boastfulness—in fact, he never indulged in self-exploitation, but as a rule submerged himself. As an evidence of his modes may be instanced the anonymous letter he wrote to Robert Morris, then a member of Congress in 1780, recommending a financial scheme that undoubtedly led to his being made Secretary of the Treasury. If Morris wished to know more of the views of his unknown correspondent, he was to address  James Montague, Esq.— b,  lodger in the post office of Morristown," which would be a safe channel for all communications. It must be admitted that, although he prepared a large number of public papers and wrote many of Washington's letters in the field, and had a great deal to do with the preparation of the Farewell Address of the latter, he, upon no occasion, attempted to profit by what he did, or to glorify himself in any way, and it appears beyond question that he always assumed the position of one who toiled with others for the production of a common result, without thinking of reward, either in the nature of approbation or material return. At a time when the lawlessness of the French Republic had extended to the United States, Hamilton was called an aristocrat; and even before this he had been sneered at by his opponents at the Poughkeepsie Convention, Melancthon Smith having "thanked his God that  he  was a plebeian." A great deal of the dislike of decency, and contempt for blood and brains existed, and found vent in socialistic and even anarchistic conflicts with good order. Possibly some of this abuse was due to Hamilton's advocacy of our obligation to another foreign power, and his uphill work in making a large number of people live up to their treaty with Great Britain. To some minds this meant respect for an aristocratic country, and he was spoken of as a "British sympathizer"; upon one occasion an outrageous story was spread by a lawyer named Purdy, with the evident connivance of Governor George Qinton, to the effect that Hamilton and Adams and the King of England had) in 1798, entered into negotiations to introduce a monarchy into America, and that Canada was to be ceded to the United States, and that Prince Frederick, the Duke of York, and titular Bishop of Osnaburg was to be the ruler. After Hamilton's angry remonstrance Clinton, in a letter written in March, 1804, disclaimed any part in the ridiculous charge, and Hamilton replied as follows:


      

Alexander Hamilton to George Clinton.


      

Albany,  March  9, 1804.


      

Sir:  I had the honor of receiving yesterday your Excellency's letter of the 6th inst. It is agreeable to me to find in it a confirmation of the inference that you have given no countenance to the supposition of my agency or co-operation in the project to which the story of Judge Purdy relates; and it only remains for me to regret that it is not in your power to furnish the additional clue, of which I was desirous, to aid me in tracing the fabrication to its source.


      

I shall not only rely on the assurance which you give me as to the future communication of the copy of the letter in question, should it hereafter come to your hands, but I will take the liberty to add a request, that you will be pleased to make known to me any other circumstances, if any should reach you, which may serve to throw light upon the affair. I feel an anxiety that it should be thoroughly sifted, not merely on my own account, but from a conviction that the pretended existence of such a project, long travelling about in whispers, has had no inconsiderable influence in exciting false alarms, and unjust suspicions to the prejudice of a number of individuals, every way worthy of public confidence, who have always faithfully supported the existing institutions of the country, and who would disdain to be concerned in an intrigue with any foreign power, or its agents, either for introducing monarchy, or for promoting or upholding any other scheme of government within the United States.


      

Even his friend, Gouvemeur Morris, ignoring the existence of The Federalist and everything else that Hamilton had written and done in regard to the construction of the Constitution, could not forbear condemning him, and quite unjustly. "Speaking of General Hamilton," he said, "he had little share in forming the Constitution. He disliked it, believing a Republican Government to be radically defective, the British Constitution which I consider as an Aristocracy in fact, though a Monarchy in name. General Hamilton hated Republican Government because he confounded it with Democratic government, and he detested the latter because he believed it must end in despotism and be, in the meantime, destructive of public morals."
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